

Ореховская И. В., Пархомов Г. И.

### ТРУДОВАЯ БИОГРАФИЯ БИБЛИОТЕКИ

Фундаментальной библиотеке Белорусского государственного университета (ФБ БГУ) им. В. И. Ленина исполнилось 70 лет. Датой ее основания считается 30 октября 1921 г., когда в Минске был торжественно открыт первый белорусский университет.

Становление и развитие одной из старейших научных библиотек республики шло далеко не просто. Уже в 1922 г. она преобразована в Объединенную Белорусскую государственную и университетскую библиотеку, что в значительной мере расширяло ее функции и задачи по сравнению с первоначальным замыслом. (В 1926 г. Государственная библиотека БССР выделилась в самостоятельную единицу.)

Как свидетельствуют документы, на первых порах ФБ БГУ комплектовалась путем передачи ей незначительных местных книжных запасов, собранных Наркоматом просвещения республики, и за счет получения учебной и научной литературы от Российской Академии наук, Археологической комиссии, Центральной книжной палаты, Московского, Петроградского, Киевского университетов и других вузов страны<sup>1</sup>. В ее фонд переданы личные библиотеки академика Е. Ф. Карского и профессо-

ров Н. А. Янчука, И. П. Корнилова, П. А. Жуковича, О. Л. Дыло и др.<sup>2</sup>.

В 1922 г. библиотека наделена правом получения обязательного экземпляра всей печатной продукции республики, а с 1923 г. — платных обязательных экземпляров Украины и РСФСР. Появился устойчивый источник комплектования фонда.

Благодаря большой работе, проведенной Правлением университета и сотрудниками библиотеки, книжный фонд увеличился со 100 тыс. экземпляров в 1922 г. до 270 тыс. в 1926 г.

Особую заботу о библиотеке проявлял ректор университета выдающийся ученый-историк академик В. И. Пичета. Яркое свидетельство — его докладная записка в ЦИК БССР от 23 февраля 1925 г. о необходимости комплектования государственной и университетской библиотеки старинными белорусскими изданиями с просьбой «войти с представлением в ЦИК СССР об издании постановления, обя-

<sup>1</sup> Красовский Н. И. Высшая школа Советской Белоруссии. Минск: Высшая школа, 1972.— С. 78.

<sup>2</sup> Вестник Наркомпроса ССРБ.— 1922.— № 11—12.— С. 46.

зывающего союзные книгохранилища выделить в одном экземпляре имеющиеся у них дублиеты произведений старинной белорусской печати... и передать в Белорусскую государственную и университетскую библиотеку<sup>3</sup>. Из каждой своей поездки в Москву, Ленинград, за границу ректор привозил нужные университету книги<sup>4</sup>.

Тем не менее проблема обеспечения учебно-воспитательного процесса, научной и исследовательской работы необходимой литературой продолжала оставаться, так как из года в год увеличивалось количество студентов, росло число специальностей и специализаций в университете. Поэтому пополнению фондов по-прежнему уделялось большое внимание. В 1934 г., например, для приобретения книг выделено более 60 тыс. руб. — для того времени достаточно большая сумма.

Начало тридцатых годов для коллектива библиотеки стало временем напряженной и кропотливой работы. Часть книжного фонда передавалась «отпочковавшимся» от университета факультетам, на базе которых создавались институты: педагогический, медицинский, юридический и народного хозяйства. После раздела фонда между созданными вузами библиотека по мере сил восполняла утраченное, приобретала новую литературу.

Но началась война, университет не смог эвакуироваться на восток. Богатый книжный фонд, собранный усилиями библиотекарей за два десятилетия, был частично уничтожен оккупантами, а частично вывезен в Германию.

В мае 1943 г. Советское правительство приняло решение о возобновлении работы Белорусского государственного университета на станции Сходня Московской области. Плановые занятия начались в октябре 1943 г. и продолжались до августа 1944 г., затем университет возвратился в освобожденный Минск. К великому сожалению, материалы о деятельности библиотеки за указанный период отсутствуют. Известно только, что библиотека после возвращения располагала всего 19 тыс. книг, да и их негде было разместить.

Первые годы после переезда были самыми тяжелыми. «Темно, тесно, сыро, холодно. Нет никакой возможности работать», — с горечью отмечается в отчете о работе библиотеки за период с ноября 1944 по апрель 1945 г.<sup>5</sup> В другом документе того времени отмечается: «Ныне занимаемое помещение библиотеку ни в коей мере не удовлетворяет и не может обеспечить пополнение библиотеки, правиль-

ный учет и четкую расстановку фонда»<sup>6</sup>. Библиотека располагала хранилищем площадью 138 м<sup>2</sup>, читальным залом — 57 м<sup>2</sup> и рабочей комнатой — 32 м<sup>2</sup>.

Несмотря на трудности сравнительно небольшой коллектив библиотеки усиленно занимался пополнением фонда. Неоценимую помощь оказали высшие учебные заведения Москвы, Ленинграда, Томска, Казани и других городов СССР. Только Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова и московские педагогические вузы передали библиотеке БГУ более 18 тыс. томов. Нередко жители Минска приносили в университетскую библиотеку книги, собственные или найденные при разборке разрушенных зданий.

Динамика роста фонда библиотеки отражена в таблице:

Год	Фонд в тыс. экз.
1945	50
1950	104
1960	513
1970	1032
1990	2012

Библиотека по-прежнему пользуется правом получения обязательного платного экземпляра всей печатной продукции по профилю университета. Ежегодно в фонд поступает около 70 тыс. экз. произведений печати (18—19 тыс. названий); выписывается более 600 названий отечественных и более 130 — иностранных периодических изданий. Ведется систематический книгообмен с библиотеками 94 высших учебных заведений и научных учреждений Болгарии, Венгрии, Вьетнама, Испании, Кубы, Польши (с 1922 г.), Румынии, США, ФРГ, Чехо-Словакии и Югославии.

Абонентами университетской библиотеки в 1990 г. были 336 библиотек СССР, в том числе 142 библиотеки Белоруссии.

Основные усилия библиотекарей БГУ направлены на совершенствование форм и методов библиотечно-библиографического и информационного обслуживания читателей. Сотрудники делают все возможное, чтобы каждое посещение библиотеки приносило читателю радость и удовлетворение.

По одному читательскому билету библиотека обслуживает почти 23 тыс. читателей, в том числе свыше 17 тыс. студентов. Для сравнения отметим, что в 1922 г. их было только 1171<sup>7</sup>. Услугами библиотеки пользуется абсо-

<sup>3</sup> ЦГА ОР БССР.— ф. 205, оп. 1, ед. хр. 1853.— С. 14.

<sup>4</sup> Савецкая Беларусь.— 1922.— 29 кастр.

<sup>5</sup> ЦГА ОР БССР.— ф. 205, оп. 6, ед. хр. 6.— С. 4.

<sup>6</sup> Там же.— ед. хр. 12. С. 10.

<sup>7</sup> Вестник Наркомпроса ССРБ.— 1922.— № 11—12.— С. 47.

лютное большинство профессорско-преподавательского состава и других сотрудников университета, трех научно-исследовательских институтов (прикладных физических проблем, физико-химических проблем, ядерных проблем), института и трех факультетов повышения квалификации, проблемных лабораторий, вычислительного центра, специального КБ и других подразделений. Среди читателей-студентов около тысячи иностранцев. Такой разнообразный по запросам и научным интересам состав читателей требует от библиотечной карьеры исключительно ответственного отношения не только к комплектованию фонда, но и к технологическим процессам.

70 лет университетская библиотека совершенствовала структуру обслуживания читателей. Сейчас функционируют отделы обслуживания учебной, научной и художественной, филологической, юридической, биологической и радиофизической литературой; 9 читальных залов (почти 700 мест) с фондами открытого доступа и 47 библиотек кабинетов и кафедр. Первые такие библиотеки и небольшие читальные залы (читальни) организованы в университете еще в 1922 г. Например, библиотека при кабинете советского строительства располагала тогда фондом в 8 тыс. экземпляров, при кабинете истории — в 4 тыс.<sup>8</sup>

Дифференцированное обслуживание читателей позволило библиотеке выдать читателям в 1990 г. более 1,6 млн печатных источников, ежедневно библиотеку посещает свыше 2 тыс. человек.

Коллектив ФБ БГУ творчески подходит к решениям важнейших вопросов библиотечной работы, восприимчив к начинаниям и нововведениям других библиотек. Так, с 1960 г. организованы фонды открытого доступа в читальных залах, с 1972 г. дифференцирована выдача литературы по отраслевому принципу и читательскому назначению, с 1973 г. внедрен групповой метод выдачи студентам комплектов учебной литературы в начале учебного года. В настоящее время ведется разработка программ автоматизации объемных библиотечных процессов.

Библиотека располагает хорошим справочным, информационным и поисковым аппаратом. За 1990 г. всеми подразделениями библиотеки выдано 13 158 справок и консультаций.

С 1959 г. со студентами и аспирантами проводятся занятия по библиотековедению и библиографии, что позволяет им более свободно ориентироваться при поиске источников информации.

Библиотека раскрывает свой богатейший

фонд путем организации книжных выставок и открытых просмотров литературы (в 1990 г. их было более 300). Это давняя традиция. В республиканской печати 1920-х гг. неоднократно сообщалось о проведении таких выставок в университете, в Доме работников просвещения, на предприятиях города. Так, в 1926 г. для участников научной конференции физиков и математиков была организована выставка научной, научно-популярной, учебной и учебно-методической литературы<sup>9</sup>.

Сегодня раскрытию фонда способствуют библиографические обзоры, диспуты, литературные вечера, встречи с ведущими белорусскими писателями, создателями учебников.

Стало традицией еженедельно информировать читателей о поступивших новых книгах и журналах. В течение года в зале просмотра новой литературы экспонируется более 20 тыс. названий. К подобным выставкам проявляют большой интерес не только ученые, но и студенты, особенно старших курсов.

Для пропаганды литературы, особенно учебной, успешно используется институт общественных информаторов на кафедрах, которые совместно с библиотечными проводят дни информации, дни кафедр, дни специалиста и другие мероприятия.

Своей повседневной работой библиотека оказывает большую практическую помощь не только кафедрам (их 114), но и деканатам, общественным организациям университета. Многие семинарские занятия проходят в стенах библиотеки. К ним готовится как преподаватель, так и сотрудник библиотеки, который организует открытый просмотр литературы, выступает с библиографическим обзором. Это очень эффективная форма сотрудничества.

Положительную оценку в университете получила работа библиотеки по формированию библиотечек для студенческих строительных отрядов, педагогических десантов, вожатых пионерских лагерей, подбору литературы для слушателей факультета общественных профессий, лекториев и т. п.

Более четырех десятилетий успешно функционирует библиотечный совет, координирующий взаимодействие библиотеки и кафедр, деканатов, других структурных подразделений по обеспечению необходимой литературой учебно-воспитательного процесса, научно-педагогической и научно-исследовательской деятельности.

Решением практических вопросов, касающихся повседневной работы структурных подразделений библиотеки по использованию

<sup>8</sup> Савецкая Беларусь.— 1922.— 29 кастр.

<sup>9</sup> Савецкая Беларусь.— 1926.— 14 снеж.

**высокоэффективных форм и методов обслуживания читателей, занимается методический совет.**

Трудовая биография ФБ БГУ будет неполной, если не сказать хотя бы коротко о том, что она с 1960-х гг. бессменно является республиканским методическим центром по координации деятельности библиотек 32 высших и почти 140 средних специальных учебных заведений Белоруссии. Для оказания им квалифицированной методической помощи ФБ ежегодно проводит республиканские научно-методические (практические) конференции и семинары, заседания секций библиотечных работников вузов и техникумов (училищ) Республиканской библиотечно-информационной комиссии. Только в последние годы на конференциях обстоятельно обсуждены вопросы «Совершенствование форм обслуживания читателей в вузовской библиотеке», «Комплектование фондов вузовских библиотек» и др. Благодаря тщательной подготовке все они проходили на высоком научном и методическом уровне и при большой активности участников. В программы конференций включались доклады и сообщения представителей вузовских библиотек Москвы, Ленинграда и других городов СССР.

Для изучения, обобщения и внедрения передового опыта ФБ периодически (каждые 3—5 лет) проводит смотры-конкурсы. Лучшие библиотеки и их сотрудники поощряются денежными премиями, дипломами, грамотами.

Систематическое изучение состояния дел в библиотеках вузов и техникумов (училищ) БССР позволило научно-методическому отделу ФБ подготовить и в инициативном порядке представить в Минвуз (ныне Министерство народного образования) Белоруссии более 20 проектов служебных документов, направленных на дальнейшее совершенствование работы библиотек учебных заведений.

Большим достижением коллектива явилось участие библиотеки во всесоюзных исследованиях «Перспективы развития фондов научных

библиотек» и «Динамика формирования и использования фонда универсальных и научных библиотек». В результате получены данные для обоснования отбора малоиспользуемой литературы, рационального размещения книжного фонда.

За 70 лет в библиотеке работали сотни сотрудников. Одни в холоде и голоде стояли у ее колыбели в 1921 г., другие восстанавливали университет и по брошюрке, по книжечке собирали фонд после освобождения Минска от фашистских захватчиков в 1944 г., третьи трудятся сегодня, приумножая лучшие традиции своих предшественников. Добрую память о себе оставили И. Б. Симановский, руководивший библиотекой в 1921—1926 гг., Р. Г. Любина, зав. библиотекой в 1943—1970 гг. и др.

Сегодня в ФБ БГУ действует 15 отделов, из которых нельзя выделить главные и второстепенные — все необходимо читателям и читателям. Сплоченный коллектив способен быстро и качественно решать самые сложные задачи.

Среди ее сотрудников ветераны, за плечами которых десятки лет служения библиотечному делу: Р. И. Пустоход — зам. директора по научно-методической работе, Т. Л. Дудко — зав. отделом научной обработки литературы, Ф. К. Шаренда — зав. отделом юридической литературы, Л. И. Зрубович — зав. отделом комплектования, М. А. Житкевич — зам. директора по административно-хозяйственной работе, З. Д. Колесникова — библиотекарь, Л. М. Шерemet — зав. сектором, А. М. Рукшин — зав. отделом учебной литературы и многие другие. Свой большой опыт, свою любовь к книге они передают молодой смене. Многие из них по решению коллектива занесены в Книгу трудовой славы библиотеки.

Здесь высоко ценят работников: окружают вниманием и заботой опытных, знающих и бережно выращивают и воспитывают молодых библиотекарей, прививая им высокие нравственные и профессиональные качества.